



SOAR Newsletter

The Soar Foundation, 4 Union Square, Suite H, Union City, CA 94587
Volume 22, Issue 2

(510) 675-0680

office@soaronline.org

www.soaronline.org
August 2018

会长的话

李静和

时间匆匆，一转眼 2018 就过了大半。树华今年在义工们勤奋的合作下，做了大量的工作。

今年 4 月 28 日的筹款午餐在李丽副会长的策划下有许多新的作法；例如：印刷介绍树华的小册子、寻找赞助公司、树华义工的诗歌朗诵、餐会报到程序等等，事无巨细都在筹备小组（张阳、伊斯曼、黄漫虹、李丽）的掌握中。全体义工积极热心地参与，结果盛况空前，参会人数达到 460 余人，共筹集 107,028 元。（见页 3-4。）

筹款年会一结束，董事长张笑枫女士就与树华义工一行 7 人去广西省进行青少年教育的调研。我们了解到青少年教育的主要问题在于学生的辅导及关怀的缺乏，问题面很复杂。我们正在与国内有关单位研究树华可能参与的方向。（见页 2-3。）

目前，奖学金组在 16 位义工的支持下，进行新年度的学生评审。大量的工作在组长陈勤的安排下井井有条地进行。（见页 5-6。）今年的学生访问也在筹备中，计划 10 月去河北、河南及山西作为期 12 天的访问。

另外，IT 组在 database 上作了大幅度的改变，将把树华带入一个新的有序阶段，简化树华工作流程，保证义工们能有效率地工作。（见页 6。）

最后，我们欢迎新加入团队的义工刘阳（财务）、李霞（辅导），让我们一同为帮助中国贫困学生而努力。

(2018.7)

■ 探访学生行

感谢·感悟·感动

郭丽文

我是一名普通退休高级工程师，与树华结缘，是 2015 年退休后去美国探亲，看到妹妹丽春每周五在树华总部做电脑维护、解决所有义工在 IT 方面的问题，回家后至少两天时间做网站、数据库、审核学生申请资料，同时思考并与树华同仁探讨、规划树华未来的发展等。目睹她对树华无私的倾情投入，非常感动。

她经常说，自己是知识改变命运的受益者；让贫困地区的孩子通过知识改变命运，是她及树华同仁们最开心的事情。我被他们的大爱深深打动，萌发了在大陆这边为树华做一点力所能及的事情的打算。

在 2016 年 3 月正式认识树华、加入树华后，我参加了 2016 西安甄选委员交流会、2016 年度树华总部年会（感恩午餐会）、2017 年 54 名学生申请评议，和 10 月贵州、湖南学生探访活动。对树华了解越多，就越想为树华多做点事情。

这次贵州、湖南的探访，我与年龄大到近 80 高龄的“80 后”，小到八十年代出生的“80 后”的树华义工们，深入大山腹地，或分组或一起与孩子们座谈、家访。

贵州、湖南的大山深处，金桂飘香，山清水秀，风景如画，但是深度贫困。尽管国家精准扶贫政策力度加大，高中生已经可以免学费和住宿费，但生活和伙食仍然需要自己负担。在一些同学的家乡，八十多岁的老人家甚至没有见过汽车。我们探访这些学生，需要由 30 座巴士换乘小车，再用双脚丈量蜿蜒泥泞的乡间小路

方能抵达。

在学校的座谈中了解到，造成学生家庭贫困的原因，各有不同，有的是爷爷、奶奶生病或父母生病；有的是父母残疾；更多的是父母离异的单亲家庭。有的父母双方在外打工，三到四年才能回家一次；有的父母为了姐弟两个的教育，放弃了去城里打工赚钱的机会，而村里三分之二的年轻人都去了城里。有一个女生父母在外打工，她带着弟弟妹妹，又当姐姐又当妈妈；还有的同学连吃早饭的钱都拿不出……生活重担过早地压在孩子们稚嫩的肩上，好不让人心酸呀！

困苦而上进

在我们与孩子们的交流中发现，有的同学因为家庭贫困造成性格上的胆小、自卑、不善言辞。但在交谈中看得出，他们尽力展示出自己阳光、上进、积极进取的一面。他们把生活、学习中遇到的问题，详细列举，包括某一门课程遇到的困难，生活中的困扰，高三学生考大学的时候如何选择专业，高二学生选择学习文科还是理科，高一学生如何尽快适应高中生活，师范学校的学生关注今后走向工作岗位时应该如何尽快适应等等，受助的孩子们大部分没有去过省城，渴望了解外面的世界，特别想知道美国是什么样子的。对于这些问题，树华义工一一耐心解答。

对于我们的到来，孩子们花费了很多心思，亲手制作了很多精美的礼物。当他们唱起“感恩的心”，我们的泪水再也抑制不住，夺眶而出。

第一次参加探访学生活动，家访给我留下的印象太深刻了，丽春、弟弟和我，从小在城市长大，通过各种渠道，知道乡村里有很多贫困家庭的孩子上不起学，有时吃饭都是问题，因此出发前对即将见到的贫困是有思想准备的。然而当我们到

了刘济洪的家，还是被深深地震撼了。当车停在大寨村的村口，我们走过一条街，转过一个弯，远远望去，看到田头有一个独立的、略挡风雨的、破旧的木板房，而这，就是贵州黄平民族中学的刘济洪的“家”了。村里但凡有一点能力的人家，都已经搬到条件更好的地方去了。我们走下一道陡坡，进入济洪家，屋里黑乎乎，只能看到一张双人床，两个破旧的沙发，一个台子（桌子），小板凳和一些最基本的锅碗瓢盆。用家徒四壁，一贫如洗形容，一点也不过分。

济洪很小就没了母亲，姐姐出嫁，他与瘫痪在床的父亲（没有语言能力）、聋哑智力障碍的叔叔生活在一起，整个家庭没有劳动力。虽然已经是精准扶贫户，学费、住宿费均免，但济洪住校的生活费，吃饭的费用，以及经常回家照顾爸爸、叔叔的交通费用，依旧没有着落。听着济洪叔叔咿咿呀呀听不懂的“诉说”，看着济洪父亲对我们的到来，想表达什么的眼神，我们个个心酸落泪，忍不住解囊相助。济洪这孩子自己努力学习，阳光、上进，小小年龄已承担了过重的责任，树华对他的帮助真是雪中送炭。

还有一个叫宋泽江的同学，有一个弟弟和一个妹妹。母亲出走的那一天，他和妹妹上山采兰花，回来后却发现母亲悄悄地离开了，他和妹

贵州省黄平民族中学接受树华资助的同学，为来访的义工们精心制作了礼物。中间是作者。



妹把兰花草种在花盆里，也从此种下了对母亲深深的思念。那一年，泽江初二，他的妹妹 10 岁。他的父亲当过兵，受伤后复员，我们来家访的时候，他父亲打工还没有回来。房间里没有什么值钱的东西，但整间房收拾得干净整洁，墙上挂着各种奖状。

宋泽江是一个喜欢文科、热爱生活、比较健谈的同学。他家的周围，都是他利用零星时间，从山上移植回来的各种花花草草。对我们的家访，他感到非常高兴，热情地带我们参观他的植物王国。我们参观完他的家，身上沾满灰土的父亲也回来了。他告诉我们，这个家靠他一个人打工供三个孩子读书，是精准扶贫户，泽江每天只有不到 9 元的生活费。但言谈中，满是这位爸爸对孩子学习的关心，对孩子未来的期望，态度积极乐观，树华的帮助让他有了度过这段难关的信心。

感动的泪水

随着探访的深入，我是一路行走，一路流泪，一路感动。

一是感动于树华义工不论年龄大小，翻山越岭、爬山涉水，毫无怨言，以及他们跨民族、跨地区、跨国界，一心想要帮助清贫上进的学子，认真做事的工作态度。在这途中，我们遇到过山体滑坡，有时需要踏着一块块石头摸索着过河，还要走学生每天上学抄的崎岖近道，纵

使路途艰险，依然阻挡不了义工们前进的步伐。

二是乡村教师们能在艰苦环境中，熟悉每个贫困学生家庭状况的不易，如哪个同学的父母在城里打工，哪个同学的父母残疾，哪个同学的父母生病，哪个同学是单亲家庭，哪个同学

上学需要步行两个小时等等。

三是学生们在接受帮助后努力上进，心存感恩之心，满满的正能量。他们表示在今后自己有能力的时候，希望把树华给予他们的爱，星火传承，传递下去。

树华义工的大爱，就像一份养料，浇灌贫困地区受助的孩子们，使他们绽放；树华义工的大爱，就像一盏明灯，点亮孩子们心中的希望，温暖他们的心灵；树华义工的大爱，就像一个火种，照亮他们前行的道路。我们要让孩子们知道，他们并不孤单，在远方有许多爷爷、奶奶、叔叔、阿姨在关注着他们。我想这也许就是树华义工努力工作的意义所在。

(2017.11)

■ 教育调研行

树华之光

李霞

5月初，在国内休假的我和从美国远道而来的树华教育基金会的董事长张笑枫、会长李静和及其他义工，一行七人去广西进行关爱留守儿童项目的调研。

10天的行程在疲惫和感动中结束了，这一次特殊的旅途让我久久不能平静，思绪万千。一路走来，收获了满满的感动和力量。

这些树华基金的前辈有几位已经年过古稀，依然精神矍铄。每天和我们一样跋山涉水，每天中午都是 3、4 元的米粉一碗，为的是节省时间多走访几间学校。每晚住在条件极差的招待所，除了严重的潮湿霉味不说，还有各种不知名的小虫子光临我们的住所，肆意爬进鞋子、箱子。要知道这些树华基金的老前辈都是旅居美国的成功人士，有自己的公司、自己的事业；而他们对饮食起居的要求简陋随和，从未听他们抱怨过。无论多么艰苦的条件，他们都甘之如饴。

8号的晚上我们赶往雨卜苗寨，天空下着瓢泼大雨，30 公里坑坑洼

洼的烂泥山路，我们走了整整三个半小时。我坐在副驾驶位，眼见前方山路到处都有塌方，还不时有石子飞落。左边是汹涌湍急的雨卜河，右边是陡峻峭壁。我们的车子不是四轮驱动，好几次在泥泞的山路上失去了方向控制，不住地打滑。司机师傅全神贯注汗如雨下，车子里安静极了，大家都紧张地注视着望不到头的山路。没人抱怨、没人多言。三个半小时后，当车子终于冲出泥泞开上了平坦的柏油马路时，车里响起了热烈的掌声，大家都为司机师傅的努力鼓掌，师傅此刻脸上也终于露出了笑容。大家笑言从地狱回到了天堂。

这条地狱之路让我看到了真正有修为的人的素养，共度难关后他们首先想到的不是自己，而是给予他人鼓励和感谢。这样温暖的氛围让我看到他们身上闪耀着光辉的人性之美。

这趟地狱之路连平日甚少出错的苹果手机也调皮了起来。我们在车里上下翻飞、左右腾挪之时，苹果手机的计步器居然很认真地给大家计步。大家为这“偷”来的步数哈哈大笑，刚刚的紧张随着欢快的笑声一扫而空。

接下来的行程都是行走在最艰苦的山路上，试过九曲十八弯、车行水上……，天气炎热、蚊虫叮咬，都被大家乐观积极、无惧艰险的笑声遮去无踪。

树华基金把捐款人的每一分钱都用在了品学兼优但是贫困的孩子身上。此次探访的所有费用包括往来国际机票、吃住行全部是AA制，都是花自己的钱，没有动用捐款人一分的钱。这一点是我见过的最干净的基金会，也是最令人感动折服的。

行程的最后一天，大家开了个小会，让每个人对这次的调研提出自己的看法和建议。我作为新人，第一个发了言：我初次参与

树华教育基金会的活动，还没有资格提出什么看法和建议，但是这次旅行对我个人却是极好的提升的过程。已经开始懈怠的我在各位前辈身上又汲取了力量，知道自己还需要奔跑，还需要努力。在各位前辈身上，我看到了善良的力量、看到了人性美的光芒、感受到了赠人玫瑰手有余香的美好。加入这样的大家庭实在是我的幸运，感恩能与你们同行，感恩能与你们一起工作，一起帮助他人。

是的，生命的每一次相遇都是注定的，庆幸在不惑之年遇到了树华。我的人生列车停靠过不同的站台，见过形形色色的人，有过不同的旅伴；希望接下来的旅途都能与树华同行，一同开往理想的彼岸。

(2018.5)

■ 募款餐会：媒体报道

中国乡村学子需情感辅导

林亚歆

致力推动中国偏远地区基础教育，鼓励贫寒学生继续升学的树华基金会 28 日中午于库比蒂诺举办第 23 届筹款年会。众多义工、侨胞都到场参与，活动也邀请史丹福大学发展经济教授罗斯高 (Scott Rozelle) 分析中国农村教育现况，希望让参与者更了解帮助普及农村教育的重要性。

中国驻旧金山副总领事查立友到场

史丹福大学教授罗斯高应邀在今年餐会作专题演讲。



参与。他表示，自己在江苏农村长大，对农村儿童的经历感受很深，感谢树华基金会 23 年来不断致力改善中国农村教育，希望更多侨胞能团结一心，共同为故乡贡献。

会长李静和表示，树华基金会在 23 年中发放 29000 份奖学金、金额约 900 万元，资助近 9000 名贫寒学生，让他们与家庭获得翻转贫困命运的机会。2017 年有许多新义工加入，基金会也活跃了不少，资助了 1200 多位学生。资助高中生是树华基金会的核心项目，高中学费与住宿的花费对许多穷困家庭来说是很大的数目。她指出，树华基金会将来仍会以资助清贫高中生为主，除了经济上的帮助，也会有更多升学、情绪等方面辅导。

据统计，中国都市学生的高中毕业率高出美国、德国平均，但农村学生比例却低得多，部分贫困地区学生高中毕业率甚至只有 50%。罗斯高表示，要改善农村儿童的教育情况，提供奖学金只能驱动一部分的学生。“学习状况不佳的学生，就算给他们奖学金，愿意去上学的也很少，因为机会成本高，他们更倾向出去打工赚钱。”

数据也显示，都市和农村学生就算成绩一样，申请大学的结果也可能相差 20 名，因此除了经济支援外，农村学生也需要更多升学相关信息、辅导与感情上的寄托，帮助他

们继续升学，而高中毕业后，除了成绩好的学生，就读大专或三本大学的学生也需要持续支持，“树华基金会也有专注在这个部分，是非常重要的。”

另外，缺乏营养和健康保健，也是学生面临的危机之一。2010 年的一项统计数据显示，中国农村儿童有很高比例被检测出贫血、寄生虫、近视但未矫正等问题，这些都会影响学习，

是比经济更需要解决的问题。谈到现在很多人都关注的留守儿童问题，罗斯高表示，留守儿童问题虽然严重，但其实父母都在身边的农村儿童也需要关注。

(转载自《世界日报》2018.4.29)

■ 募款餐会：水调歌头

树华人

四月二十八日树华教育基金会的年会圆满落幕。在年会会场主席台的两侧，悬挂着醒目的字幅：“树人百年业，乐育中华才”。义工陈勤邀请大学同学杨俊和、王怀杰以词牌水调歌头的韵律填词。三人共同创作了这首词。

千份游子心，
万里聚涓埃。
二十三载衷志，
今朝未曾衰。
历经风霜寒暑，
遍踏乡村山寨，
幼苗得培栽。
九千柴门娃，
起飞有平台。

惟自愿，
无索取，
尽慷慨。
不求回报，
解囊暗助姓名埋。
先贤高风垂范，
晚辈思齐楷模，
共有一情怀。
树人百年业，
乐育中华才。

■ 募款餐会：收支

SOAR Foundation 2018 23th Anniversary Fund Raising	
Total Fund Raising Income:	\$126,195
Lunch	\$39,860
Auction	14,037
F/R - Donation	65,148
F/R - Brochure Sponsorship	7,150
 Total Fund Raising Cost:	 \$19,167
Lunch	\$13,800
Printing	2,675
Gift & PR	1,004
Misc.	938
Audio	750
 Fund Raising Net	 \$107,028

(Annie Chen, 2018.7)

■ 辅导组：组长报告

我们辅导组的日常工作职责有：回复树华学生直接发来的电子邮件；回复由北京办事处转来的学生信件；辅导或解答学生学习中遇到的具体问题；介绍辅导人与树华校友的学习经验；协同奖学金组理清学生申请表中不明确的信息；为辅导人与学生搭起联系的桥梁等等。总之，我们的工作就是要尽力同树华的学生沟通。我们知道，我们的工作开展得还很不够。我们也希望同学们能够在紧张的学习生活之余，能多多同我们联络。我们的邮箱地址是：mentor@soaronline.org。

令人高兴的是，树华学生中有的已经毕业的同学饮水思源，他们表示感恩树华，为树华的事业出一点力。如青海的冯永珍同学即将在青海大学硕士研究生毕业，他愿意做树华的辅导员。又如宁夏的李会萍同学，关心树华的学生，愿为树华捐款。下一篇就是校友李会萍的感言。

(夏关龙 2018.7)

■ 辅导组：校友反馈

大树之恩
李会萍

(作者今年 35 岁，曾经做过收银员、库管、会计，现任用友软件宁夏银川伙伴公司服务工程师。)

从小我就生活在一个没有亲情的家庭里。或许这样说过于残酷，毕竟父母给了我生命。母亲在我很小的时候就离开了我们，她是因为父亲的家暴离家出走的，父亲也并没有因为母亲的离开而担负起一个父亲该有的责任和义务。所以那时的我是很恨父亲的，恨他的无情无义，恨他拆散了这个家，让这个家支离破碎。

那个时候的我很自卑，家里穷，个子又矮，还没钱读书。直到我上五年级的时候，是我的班主任贺老师和马校长为我联系了树华基金会，才有了我后来每一年的资助，直到中专毕业。在我人生低谷的日子里，是树华给了我一份生活的保障和精神的鼓励。每年收到海外辅导老师的信是我最开心的事。按理说，因为我比别人多了一份特殊的经历，更应该毕业后好好工作，回报社会，帮助更多的人，才不会辜负树华对我的期望。可是，我没有，我忘恩负义。因为那时的我，没有一颗感恩的心，生活渺茫看不到希望。毕业后的我，一个人漂泊在外地，不想再回到那个冷冷清清的家，从那时起便斩断了亲情。一个人，如果忘了家、忘了本、忘了老祖宗，那她的苦日子也就来临了。我就是这样的，生活不顺，处处碰壁。

回首之前的经历，我终于明白了，一个人如果没有一颗感恩的心，是很可悲的，也是很可怜的。想想我的父亲，他难道不是一个受害者吗？他从小没有读过书，不知道做人的道理，所以没有办法教我们做人。可是，我读书了，我要学做人，要做一个对社会有用的人。父亲没有



做好的，我要把它做好。很惭愧，我现在做的也不好。中华传统美德是孝亲尊师，当一个人开始把父母的事放在心上的时候，她的生活已经发生了变化了。人有善念，天必佑之。当然，我希望我的那些学弟学妹们，在校期间除了读书之外，一定也要树立起正确的人生观、价值观、世界观；不要像我，在校期间，除了读书，就看一些言情小说，耗费了青春，虚度了光阴。好在已过而立之年的我，知道错了。现在改还来得及。我感恩树华曾经对我的资助，没有树华，便没有今天的我。也感恩那个苦难的童年，因为它让我懂得了生活的不易。

(2018.6)

■ 辅导组：成功升学的高中生

(李巧梅两年前毕业于云南省德宏州芒市团结大街民族中学，当年获得曾李素夫人纪念奖学金资助，现在是医科大学生。下面是她先后寄来的两封信。)

敬爱的树华长辈：

您好！酝酿已久的千言万语不知从何说起。说实话，在写下这封信时，我内心充满了激动与紧张；激动的是我能借此机会表达我内心深深的

感激之情，紧张的是担心我不善言辞而有所失礼。但我还是想说，我真的从心底里敬佩你们，纵然素不相识，亦能慷慨解囊，衷心地感谢你们，也非常感谢树华教育基金会给我这样的机会。

有人说，人生最不能控制的三件事就是打喷嚏、贫穷和死亡。8年前，父亲意外地离开了我，离开了这个家。家里的重担一瞬间落到了母亲瘦弱娇小的身躯上。母亲的鬓角日益斑白，家里的经济条件也因为我和哥哥变得十分拮据。于是，对于学业，我曾一度感到迷茫、无助。我对贫穷感到自卑，我也因为自身左眼的缺陷感到自卑，就在这样十分沮丧无助时，来自社会好心人士的帮助让我重燃了希望，我想变得更好，于是我加倍努力，发奋图强。一直到初三，与树华结缘，与你们这样高尚的人结缘，我更加清楚且深刻地认识到：要利用机会去努力改变自己坎坷的命运，以后方能帮助他人，也改变自己不圆满的人生。

我自认为不是生活的强者，也自认为并不够优秀，但正因为如此，我才有机会变得更强，更加优秀。同大多数人一样，我的梦想就是考上一所好的大学，最后能找到一份好的工作。我知道，在这过程中少不了艰难与辛苦，但我并不畏惧，不仅因为我自己也因为你们，你们不仅帮助我克服了很多困难，也教会了我在困难面前不低头，不放弃，成功在于努力！就目前来说，我虽然身在重点班，但学习成绩只能徘徊在中下游。对付高中学业，我常常感到力不从心，甚至开始出现短板。但我没有理由放弃，因为我的梦想还在路上，我还不够优秀、强大……

人们常说：滴水之恩，自当涌泉相报。我不知道自己会有多大作为，但我保证，你一定不会后悔对我的帮助，因为我一定会竭尽全力将你们这份爱心延续下去。我是不幸的，

因为我遭遇的太多；但我又是幸运的，因为遇到你们，并得到你们的帮助。世间还有千千万万不幸的人，我相信总有一天有一个人会需要我的帮助，你们对于我，岂是滴水之恩那样简单，是我无以为报的恩情。总之，今后我定会好好努力，回报未来，回报社会！

在最后，对你们，对树华基金会，我由衷地说一句：谢谢你们，你们在我心里是崇高而伟大的！

祝身体健康、万事如意

李巧梅

2016年4月12日

树华的叔叔阿姨，你们好！

我是李巧梅，你们给我发的消息我已经收到了，真的非常感谢你们的帮助和一直以来的关照，我现在就读于昆明医科大学临床医学（全科方向），大学的生活让我觉得很快乐与幸福，我深深地感谢你们！下个学期就是一名大二学生啦！

生活对我来说是有些不幸，但你们这么多年的帮助，又让我觉得何其幸运！我如今能在大学里愉快地学习，自由地生活，给自己用知识改变命运的机会。利用假期我会去不断充实自己，也喜欢四处走走旅游，我所享受的这些都少不了你们的帮助，真的非常感谢！

最后，再次感谢帮助我们的叔叔阿姨们，祝你们万事如意，天天开心！

李巧梅

2018年7月19日

■ 奖学金组

2018 年度高中奖学金评审

陈勤

2018–2019 学年的奖学金评审正在进行中，16 位义工参加了评审。分布在国内十几个省市的 50 位甄

选委员递交了 1065 份申请，其中包括 349 位新生申请。

六月中北京办事处的商容梅老师收集全了所有的学生申请，并且把申请资料组织整理。在她的组织下，北京树华校友会对新生申请进行了初审，有七位校友参与了今年的工作。他们的任务是查实学生申请材料的完整，并为总部的进一步审核提出意见。

树华总部参加评审的 16 位义工包括：郭丽文、李霞、徐火宙、夏关龙、易惠人、孙养真、云丽玲、邹立美、李薇、刘阳、李发榆、郭丽春、李嘉怡、罗丹、黄漫虹和苏艳玲，其中有好几位是新义工。参与评审工作，无疑将帮助新义工更加了解树华助学工作的意义。与去年一样，评审小组启用了一个详细的评分表，仔细地审阅每一张表格，细读每一篇推荐信和学生作文。用树华对贫困且优秀的标准衡量学生，给每个学生的家庭收入、个人情况、学习成绩、品德等各方面打分，同时记录申请者的特殊情况。

今年，我们开始在树华 IT 组新开发的数据库评审界面上操作，大家对数据库的使用越来越熟悉，今后将大大提高工作效率和准确度。

评审工作将在七月底完成，奖学金组的同事们将综合评审小组的评分和意见，最终产生获奖学生名单。

(2018.7)

■ 资讯组：组长报告

如果您在捐款的时候把电子邮箱留给树华的话，今年 6 月中的时候，您的邮箱里应该有一封来自树华的感谢信。信中除了感谢您对树华 23 年来的一贯支持外，还汇报了 2018 年筹款午餐会的情况，并送上由树华义工精心制作的诗朗诵

《爱的呼唤》。在此我们再次把《爱的呼唤》的链接接 <https://www.youtube.com/watch?v=LUTMzBWI9Ug> 写在这里，希望您通过这个小视频，可以了解到更多树华孩子们的情况。

近半年来，树华 IT 花了非常多的努力强化我们的网页和数据管理系统。除了已有的功能，新的学生录入系统，冠名奖学金和永续基金管理系统以及各种数据报告和小工具的编码已经完成，并进入试用阶段。树华 IT 可以非常自豪的说，我们由 IT 义工们自主研发的系统，非常接近商业产品的品质。这里，我们要特别感谢两位 IT 功臣周庆华和吴健。为了开发和完善系统，树华 IT 的义工们花费了大量的时间和心血。树华大家庭就是由这些可爱的义工们组成的。

另外，树华 IT 呼吁亲爱的树华捐款人，如果有可能，请把你们的电子邮件地址告诉树华。如果邮箱更新的话也希望通知我们。你们可以打电话到：(510) 675-0680 或发邮件至：office@soaronline.org。联系我们的时候，别忘了把您的树华 ID 告诉我们。有了您的邮箱，我们既可以省去邮费，节省打印的人工和纸张，还可以绿色快速地把树华的消息传递给您。谢谢您的配合！

最后，欢迎大家浏览树华的网站 www.soaronline.org，并提出您宝贵的意见。

(郭丽春 2018.7)

■ 冠名奖学金组

冠名奖学金/永续基金 2017-2018学年统计

树华冠名奖学金是树华教育基金会自从 2012 年开始的项目，现在已经

是树华在捐款及认选学生的一个大项目。下面是 2017-2018 学年的奖学金发放的统计。

奖学金总计:	39項
纪念奖学金	23項 (上含永续基金中的5項)
荣誉奖学金	13項
永续基金	8項

资助学生总计:	533人
高中生	414人
大学生	119人

用到捐款总计:	\$251,600*
高中生	\$165,600
大学生	\$86,000

*1. 捐款总计包括部分 2017 年以前的预交款项。2. 人民币捐款 ¥2500 一律等价于美元 \$400。

■ 高中生自述

一直向前

秦瑞宇

(吉林省农安县实验高中二年级)

想想一年前濒临辍学的我，如今还能是教室里的莘莘学子之一，内心的感慨真是书不完、写不尽……

在这一年多的时间里，我总觉得自己就是在拼，在学习上拼，在生活中拼，更重要的是在战胜自我的过程中拼。背后总有无数双手在支撑着我，让我觉得无论怎样困难都要一直向前跑，绝不后退，坚持就是胜利！

在拼的过程中，我也学会了乐观；有困难没关系，撑过去！虽然有时还不知下个月的生活费来自何方，那我就先把这个月的学习、生活搞好。车到山前必有路嘛！我相信天无绝人之路，日子总会好起来的。这不，爸爸的腿有一点好转，去年

把家里承包地种了，虽然粮价有点低，但产量还是很高的。秋收的时候，正是十一黄金周，我成了家里的主力军。为了抢时间，我和爸爸把玉米带叶掰回家，然后借了一台扒皮机。我负责用筐接住扒完皮的玉米棒；我必须迅速且精确地把筐放对位置，玉米装满时，一边提起这个筐，一边把另一只筐补上来，同时倒出满筐玉米。这样反反复复地和扒皮机比速度，我还真没输，只是我比它先累了。看来农业自动化是大势所趋。没关系，“面包会有的，一切都会有的！”

新的学期开始了，我很幸运地收到了树华基金会寄来的奖学金，真是风雪中送炭，沙漠中送水。爸爸的眉头舒展开了，脸上露出了笑容：“世上还是好心人多啊，你要想着怎样报答人家。”我告诉爸爸，我要努力学习，把成绩搞好，更要学会做人的准则，这就是最好的报答。我相信自己，更相信社会。无论怎样，我会一直向前、向前，绝不辜负父母、老师、同学、亲戚朋友及所有不曾相识的爱心人士的殷切希望，成为一个有用的人才。

(2017.3)

■ 捐款诀窍一

利用 QCD 来捐款与节税 祝开景

捐助树华奖学金后，通常你会收到树华教育基金会的收据。申报该年所得税时，若以列举扣除 (itemized deduction) 的方式来填写税单，那么收据上的这笔金额作为慈善捐款，可以节税。

自 2018 年起，个人所得税之标准扣除 (standard deduction) 金额提高，报税时若采用列举扣除来申报

慈善捐款，要是列举项目的总额没有超过标准扣除额，反而不划算。但是已逾 70.5 岁者，每年必须至少向 IRA (individual retirement arrangement) 帐户提取一定款项 (即 RMD, required minimum distribution)。在此情形下，可以要求你的 IRA 的帐户管理公司 (custodian, 如 Fidelity、Vanguard、Charles Schwab 等等) 直接拨一笔款项，捐给树华教育基金会 The SOAR Foundation, a 501(c)(3) organization。此称为 QCD (qualified charitable distribution)，算作满足 RMD 的一部分。对纳税人最有利的是，报税时 QCD 不计入调整后的所得总额 (AGI, adjusted gross income)，完全免税。请注意的是，你从 IRA 提取的其他款项，仍然要计入调整后的所得总额 (AGI)。

AGI 是很多税则的计算基础；例如，如果 AGI 数额够低，纳税人有可能降低纳税等级 (tax bracket)，也可能减少社会保险 (Social Security) 税金。

QCD 不适用于 401K 帐户，超过 70.5 岁的 401K 拥有人，可以先将 401K 滚入 IRA，然后再由 IRA 帐户按照上述方法以 QCD 节税。QCD 一年不能超过 100,000 元。若想知道更多相关信息，可以参考这个网站：

[https://www.kitces.com/blog/qualified-charitable-distribution-qcd-from-ira-to-satisfy-rmd-rules-and-requirements/。](https://www.kitces.com/blog/qualified-charitable-distribution-qcd-from-ira-to-satisfy-rmd-rules-and-requirements/)

IRA 帐户管理公司都有拨款表格 (IRA distribution request form) 可索取或下载，里面有请款给慈善机构的条目。表格填写时可能用得上的树华基金会资料如下 (如果采

取电汇，请向树华办公室要基金会的银行帐户资料)：

Check payable to: The SOAR Foundation

Street address: Union Square, Suite H, Union City, CA 94587

Mailing address: P.O. Box 515, Union City, CA 94587

Tax ID: 94-3255490

以 QCD 资助树华的同时，请填写年度赞助登记表（见下文），以电邮或平邮寄给树华，并说明你已经以 QCD 捐款。电邮地址：office@soaronline.org。

我们鼓励捐款人用此 QCD 方式捐款给树华，利己利人。

(2018.7)

■ 捐款诀窍二

赞助登记表 Pledge Form

敬爱的各位捐款善心大德：

感谢诸位多年来对树华的爱护与支持。为了正确快速登录您的捐款，提醒您可以在树华网站下载“年度赞助登记表”，请依据表格选择您所要赞助的相关项目，并附上支票寄回树华。下载地址：

<https://soarfoundation.net/wp-content/uploads/SOARSupportForm/AnnualSupportForm-2018-Final.pdf>

如果您无法下载表格，也麻烦您在支票上写明支票用途，例如：冠名奖学金、通用奖学金、大学奖学金、或是高中奖学金等等。树华大家庭再次感谢您的支持！敬祝暑祺！

树华财务组

2018.7.18